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Анотація. Досліджено інформаційну взаємодію при формуванні професійно-педагогічної мобільності студента в освітньому 

середовищі закладу вищої освіти. Проаналізовано підходи до структурування освітнього середовища, інформаційна взаємодія у 

ланці «студент–викладач», особливості формування професійно-педагогічної мобільності студента засобами віртуального середо-

вища. Показано доцільність подальших досліджень з перевірки ефективності формування професійно-педагогічної мобільності 

студента в освітньому середовищі закладу вищої освіти. 
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Вступ. Постановка проблеми. Інтеграція України до 

європейського освітнього простору вимагає нових під-

ходів до підготовки педагогічних і науково-педагогічних 

кадрів.  

Ключова актуальна реформа Міністерства освіти і 

науки України має за мету створити школу, у якій буде 

приємно навчатись і яка даватиме учням не тільки знан-

ня, а й вміння застосовувати їх у житті [10], що передба-

чається у результаті застосування компетентісного під-

ходу до формування знань. 

Отже реформа передбачає створення принципово но-

вого освітнього середовища, в якому буде працювати су-

часний педагог. Наразі таке середовище створюються у 

початковій школі. 

В той же час в системі освіті спостерігається відтік 

кваліфікованих педагогічних і науково-педагогічних 

кадрів, що викликано кризовими явищами в економіці 

країни, які особливо проявляються у сфері освіти 

(низький рівень заробітної плати, зниження рівня 

соціальних гарантій, зниження престижності професії 

тощо).  

Проте ці негативні тенденції відкривають широкі 

можливості внесення позитивних змін у галузі для 

випускників педагогічних спеціальностей закладів ви-

щої освіти. При цьому провідною формою підготовки 

студентів педагогічних спеціальностей - майбутніх 

викладачів, - виступає їх навчання в магістратурі.  

Важливим критерієм якості підготовки студентів пра-

вових, психологічних і педагогічних спеціальностей 

виступає їх рівень професійно-педагогічної мобільності.  

цій, які передбачені відповідними навчальними дисцип-

лінами та практиками освітньої програми [7, с. 35-36]. 

Для прикладу В. Радул виокремлює за критерієм часу 

у освітньому середовищі закладу вищої освіти три типи 

освітніх просторів: актуальний, ближній і перспек-

тивний. 

В умовах навчання в магістратурі актуальний та 

ближній освітні простори практично співпадають. За 

таких умов формування діяльнісної складової профе-

сійно-педагогічної мобільності майбутнього викладача 

відбуватиметься переважно у актуальному та ближ-
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. В 

науковій літературі при дослідженні освітнього сере-

довища для його опису використовуються такі тер-міни: 

«навчальне середовище», «виховне середовище», «роз-

вивальне середовище», «предметно-розвивальне сере-

довище», «професійне орієнтоване середовище», «куль-

турно-освітній простір», «оточуючий простір» та т. ін. 

Це передбачає створення у закладі вищої освіти 

сучасного освітнього середовища, що включає 

інформаційні системи, провідною з яких для студентів 

та викладачів є віртуальне навчальне середовище. 

Освітнє середовище закладу вищої освіти, як вказує 

О. Артюхіна, є континуумом, що складається із 

просторово-часових, соціально-культурних, діяльсних, 

комунікативних, інформаційних та інших факторів. Ці 

фактори є умовами взаємодії особистості, яка розви-

вається, та об'єктивного світу вищої школи [2, с. 11 -12]. 

В структурі освітнього середовища у більшості 

досліджень, як вказує Н. Іванова виділяють від трьох до 

п'яти компонентів. При цьому практично всіма авторами 

виділяються соціальний (комунікаційно-організаційний, 

людський фактор), дидактичний (психодидактичний, 

технологічний, змістовно-методичний), просторово-

предметний (фізичний) компоненти [8] 

Актуальний освітній простір призначений для реа-

лізації конкретного навчального або ж позанавчального 

педагогічного заходу. Ближній освітній простір визна-

чається через усвідомлення студентом цілей профе-

сійного досвіду, що набувається ним протягом усього 

навчального періоду. Перспективний освітній простір 

усвідомлюється студентом як структурно організована 

сукупність цілей, змісту, засобів входження у професію 

на етапі професійної адаптації в період працевлаш-

тування [11, c. 21]. 

Підготовка й перепідготовка майбутніх викладачів 

може здійснюватися, відповідно до чинного законо-

давства в сфері освіти України, здійснюється шляхом їх 

навчанням в магістратурі на педагогічних спеціаль-

ностях. При цьому у магістратуру на педагогічні спе-

ціальності можуть вступати особи, які здобули освіту і 

диплом бакалавра за непедагогічними спеціальностями. 

Розробка технології підготовки професійно-педа-

гогічно мобільного магістра в умовах магістратури по-

винна здійснюватися з урахуванням спрямованості його 

особистості, базового фаху, рівня сформованості на мо-

мент вступу до магістратури встановлених нами ком-

петентностей (компонентів професійно-педагогічної 

мобільності, зокрема, діяльнісної та особистісної 

складових); навчально - виробничих і виховних ситуа-
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ньому освітньому просторах, а особистісної складової – 

у перспективному. При цьому в останній слід включити 

роботу наставника академічної групи (куратора) та 

практичні завдання, які вирішуватимуть студенти під 

час практик. 

В той же час М. Братко видіяляє у структурі середо-

вища закладу вищої освіти особистісний, аксіологічно-

смисловий, інформаційно-змістовий, організаційно-дія-

льнісний, просторово-предметний структурні компо-

ненти [4, c. 15]. 

При цьому формування особистісної складової 

професійно-педагогічної мобільності при такому підході 

пов’язано переважно із аксіологічно-смисловим (місія, 

візія, стратегія, цінності, традиції, церемонії, ритуали, 

символи, корпоративна культура), а діяльної складової - 

організаційно-діяльнісним (форми, методи, способи, 

технології, стилі взаємодії суб’єктів освітнього процесу, 

способи комунікації, управлінські структури та меха-

нізми) компонентами освітнього простору. 

Решта компонентів забезпечують, на нашу думку, в 

залежності від їх змістового наповнення формування 

обох складових професійно-педагогічної мобільності. 

З іншого боку, на думку І. Нікітіної наявність 

освітнього середовища передбачає формування особис-

тості за заданим взірцем, що передбачає функціонування 

системи впливів і умов [9, с.11-12].  

Наукомістке освітнє середовище - це сукупність 

соціальних, культурних, психолого-педагогічних і 

правових умов, засобів і технологій системи навчання, в 

результаті взаємодії яких у студентів формується мето-

дологічна культура науково-дослідницької, проектно-

інноваційної та комунікаційної діяльності [12, с.54].  

Водночас в сучасних дослідженнях розглядають 

інформаційно-освітнє середовище закладу вищої освіти. 

Так Н. Бахмат вказує, що таке середовище передбачає: 

наявність системи взаємопов'язаних ІТ-засобів, програ-

много інструментарію хмарних сервісів, призначеного 

для забезпечення відкритості та доступності добору та 

модифікації засобів управління навчальною діяльністю, 

організації інтерактивного навчання; діагностування та 

контролю навчання на всіх етапах з метою можливого 

його коригування (застосування особистісно-зорієнто-

ваного підходу), зворотного зв'язку; багаторівневого та 

диференційованих підходів у навчальній діяльності з 

можливістю неперервного отримання on-line та off-line 

допомоги; гнучкості організації навчання [3, с. 2]. 

Метою роботи є аналіз інформаційної взаємодії при 

формуванні професійно-педагогічної мобільності сту-

дента у освітньому середовищі закладу вищої освіти. 

Методи дослідження: вивчення та аналіз наукових 

джерел для розкриття сутності теоретико-методичних 

підходів до проблеми дослідження; теоретичне узагаль-

нення і систематизація, за допомогою яких була дана 

характеристика проблемного поля дослідження і з’ясо-

вані особливості інформаційної взаємодії при форму-

ванні професійно-педагогічної мобільності майбутнього 

фахівця в освітньому середовищі закладу вищої освіти. 

освітнім процесом є одним із критеріїв, за яким 

визначається якість вищої освіти [1].  

Інтенсифікація освітніх процесів, зокрема, у частині 

форм взаємодії "студент-викладач", нерозривно пов’-

язана з необхідністю застосування інформаційних сис-

тем та технологій (ІСТ). Застосування ІСТ, у свою чергу, 

потребує всебічного оновлення освітнього процесу, 

переведення його на відповідну матеріально-технічну та 

знаннєво-практичну базу. 

Слід додати, що робота ІСТ передбачає використання 

зручних, дружніх, ефективних засобів взаємодії людини 

з апаратним і програмним забезпеченням. Саме такі за-

соби, методи і форми надає людино-машинний інтер-

фейс (ЛМІ). Тому роль ЛМІ в роботі сучасних ІС є над-

звичайно важливою, шо обумовлює необхідність вив-

чення, аналізу і розробки нових засобів ЛМІ [6, с.4]. 

Сучасне освітнє середовище закладу вищої освіти 

потребує застосування ІСТ не лише для опрацювання 

значних об'ємів інформації, але й ефективної організації 

взаємодії різних елементів освітньої системи, вклю-

чаючи учасників освітнього процесу. У закладі вищої 

освіти можуть бути створені такі інформаційні системи 

(на прикладі Національного університету “Львівська 

політехніка”): “Віртуальне навчальне середовище”, 

“Абітурієнт”, “Навчальні плани”, “Розклад”, “Наукові 

теми”, “Аспірантура”, “Середовище науково-технічної 

інформації ScielnceLP”, “Кадрове забезпечення” тощо. 

Міжособова взаємодія студент-викладач як "об'єкт-

суб'єктного", так і "суб'єкт-суб'єктного" типів може 

реалізуватися засобами ІСТ. При цьому провідну роль 

відіграють інтерфейсні засоби програмного забезпечен-

ня інформаційної системи. 

Взаємодія викладача і студента з використанням ІСТ 

подана на рис. 1. При цьому інформаційні системи 

виступають «посередником» між викладачем, студентом 

та інформаційним середовищем. 
 

 
 

 

 

 
Рис. 1. Структурна схема інформаційної взаємодії викладача і 

студента з використанням інформаційних систем та 

технологій. 
 

Серед сучасних тенденцій розвитку освітнього проце-

су у закладі вищої освіти можна спостерігати зростання 

об’єму знань, суттєве зменшення часових меж для ста-

ціонарних, очних форм взаємодії "студент-викладач". 

При цьому така взаємодія супроводжується необхід-

ністю інтенсифікації освітніх процесів викладу знань, їх 

опрацювання та контролю засвоєння, управління 

навчальним процесом.  

Викладач Інформацій
не 

середовище 

Студент 

Інформацій

на система 
ЗВО 

Інформаційн
і технології 

15

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучас-

ний розвиток суспільства характеризується невпинним, 

систематичним зростанням об’ємів оброблюваної інфор-

мації. Відповідна тенденція є характерною для інфор-

мації у сфері освіти, в т.ч. вищої. Забезпечення наявності 

інформаційних систем для ефективного управління 
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Для студентів закладу вищої освіти провідною 

інформаційною системою є “Віртуальне навчальне 

середовище” (ВНС) - мережевий сервіс для щоденного 

користування, що містить усі необхідні елементи 

теоретичних і практичних знань, контролю і самооцінки 

навчальної діяльності, форми організації адаптації, 

мотивації і творчої спрямованості [5].  

Ефективна взаємодія студента і викладача у 

віртуальному навчальному просторі визначає в кінце-

вому рахунку результат процесу навчання в закладі 

вищої освіти. 

Отже ВНС виступає важливим інструментом форму-

вання професійно-педагогічної мобільності студента, як 

майбутнього фахівця, в умовах магістратури.  

Як свідчать результати наших досліджень структуру 

професійно-педагогічної мобільності становлять діяль-

нісна та особистісна складові. Діяльнісна складова виз-

начається фаховою, педагогічною, проективною та 

психологічною компетентностями. Особистісна складо-

ва – мотиваційною, рефлексивною, адаптивною та твор-

чою компетентностями [7, с. 35-36 ] 

Відповідно до наведеного вище визначення ВНС 

може використовуватися для формування двох складо-

вих цього виду мобільності за умови врахування 

психолого-дидактичних та методичних особливостей 

організації освітнього процесу. 

Педагогічна майстерність викладача в цих умовах 

проявлятиметься як в умінні викласти матеріал у 

доступній, сприйнятливій формі, так й у навичках 

формувати задачі, використовувати комп’ютерно-

орієнтовані методи їх розв’язання. При цьому робота у 

ВНС повинна слугувати цілям активізації цільової 

студентської аудиторії, сприяючи розвитку її зацікав-

леності у вивченні навчального матеріалу, подоланню 

інформаційних бар’єрів, засвоєнню засобів і методів 

дистанційного навчання. 

Використання ВНС для формування діяльнісної 

складової професійно-педагогічної мобільності майбут-

ніх фахівців в умовах магістратури має враховувати той 

факт, що програмні результати навчання пов’язані із 

професійною компетентністю, зазвичай, набуваються 

такими студентами на попередньому (бакалаврському) 

освітньому рівні. Так, випускник бакалаврату спеціаль-

ності «Прикладна математика та інформатика» може 

здобувати спеціальність викладача математики у педаго-

гічній магістратурі на основі вже здобутих знань, вмінь і 

навичок. У цьому випадку у ВНС варто передбачити 

посилання на зовнішні сервіси для активізації фахових 

знань, вмінь та навичок. 

Опанування проектною і педагогічною компетен-

тностями, засобами дистанційного навчання передбачає 

розміщення у ВНС відповідних педагогічних навчаль-

них дисциплін («Методика навчання математики: ди-

дактичне проектування», «Методика викладання у 

загальноосвітньому навчальному закладі» та т.п.). 

Опанування психологічною компетентністю передба-

чає розміщення у ВНС відповідних психолого-педагогі-

чних дисциплін («Психопедагогіка управління», «За-

гальна педагогіка» та т.п.). В той же час опанування цієї 

компетеністю неможливо без спілкування off-line при 

виконанні практичних завдань під час практичних 

(семінарських) занять і проходженні практики. 

При цьому використання засобів дистанційного нав-

чання у педагогічному спілкуванні має сприяти змен-

шенню рольових бар’єрів, гуманізації відносин, покра-

щувати спілкування учасників освітнього процесу, що 

має стати частиною професійного досвіду майбутніх фа-

хівців та пов’язано саме із психологічною компетен-

тністю. 

Використання ВНС для формування особистісної 

складової професійно-педагогічної мобільності май-

бутніх викладачів пов’язано зі змістом відповідних 

психолого-педагогічних (педагогічних) дисциплін (як у 

випадку із психологічною компетентністю), що спонука-

тиме майбутніх викладачів бути мотивованими, рефлек-

сивними, адаптивними. При цьому для впливу на 

особистість слід використовувати всі сервіси (інст-

рументи) ВНС, включаючи елементи відеолекцій із 

прикладами еталонної професійної діяльності викладача 

та засоби зворотного зв’язку між студентом та вик-

ладачем.  

Опанування творчою компетентністю передбачає 

розвиток творчості майбутніх викладачів при вирішенні 

творчих завдань семінарських і практичних занять з 

навчальних дисциплін спеціальності. 

Формуванню професійної мобільності майбутнього 

викладача призначено введення до навчальних планів та 

розміщенні у ВНС авторських курсів («Професійна 

мобільність випускника навчального закладу», «Профе-

сійно-педагогічна мобільність викладача», «Професійно-

педагогічна мобільність правника»). 

Формування професійно-педагогічної мобільності 

передбачає опосередковане використання інших інфор-

маційних систем закладу вищої освіти. Так, система 

«Наукові звіти ScielnceLP» дозволяє переглядати науко-

ві досягнення викладачів, а система «Кадри» - їх відпо-

відність займаним посадам. Це дозволяє залучати до 

навчання майбутніх фахівців в умовах магістратури 

висококваліфікованих педагогів.  

При цьому використання ВНС як частини освітнього 

середовища (в тому числі при формуванні професійно-

педагогічної мобільності) має свою специфіку. 

Для уникнення негативних проявів використання 

ВНС при організації навчального процесу у закладі 

вищої освіти на практиці слід поєднувати інноваційні 

комп'ютерно-орієнтовані методи та форми навчання з 

класичними формами, що забезпечують більш тісне, 

безпосереднє міжособове спілкування між студентами 

та викладачами. 

Зловживання використанням ВНС в окремих 

випадках може приводити до негативного результату – 

виникнення комп'ютерної чи Інтернет адикції у 

психологічно нестійких студентів та викладачів.  

Процес використання інформаційних систем та 

технологій у діяльності закладів вищої освіти з позицій 

організації взаємодії у ланці «студент - викладач» може 

знижувати розвивальну складову процесу навчання, 

пов'язану з техніками мовлення, зменшуючи можливості 

розвитку діалогово-дискусійного компоненту взаємодії. 

В той же час застосування інформаційних систем та 

технологій, як засобів контролю результатів навчаль-

ного процесу, спрощує реалізацію контролю, уможлив-

лює оперативну обробку значних об’ємів даних резуль-

татів контролю, їх аналіз та інтерпретацію. 
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Висновки. Впровадження інформаційних систем та 

технологій в освітнє середовище закладу вищої освіти 

покращує інформаційну взаємодію у ланці «студент–

викладач». Це розширює можливості освітнього процесу 

- сприяє впровадженню інновацій, зацікавлює студентів 

до навчання. Для студентів закладу вищої освіти 

провідною інформаційною системою є "Віртуальне 

навчальне середовище" (ВНС) - мережевий сервіс для 

постійного користування, що виступає важливим 

інструментом формування професійно-педагогічної 

мобільності студента, як майбутнього фахівця, в умовах 

магістратури. Проведений нами аналіз дозволив виявити 

специфіку формування складових цього виду 

мобільності засобами ВНС. 

Подальші дослідження доцільно спрямувати у 

напрямку перевірки ефективності формування професій-

но-педагогічної мобільності студента в освітньому 

середовищі закладу вищої освіти. 
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Information interchange at the forming of professional-pedagogical mobility of student at educational medium of high educational 

establishment 

O. M. Iyevlev, V. I. Dubuk 

Abstract. The information interchange at the forming of prosessional-pedagogical mobility of student at educational medium of high 

educational establishment is investigated in the paper. The approaches for structuring of educational medium, information interchange in the 

chain “student-teacher” and features of forming of professional- mobility of student by means of virtual medium are analized. The 

advisability of the future investigations of effectiveness checking of student professional-pedagogical mobility forming at education medium 

of high educational establishment is indicated.  

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/en/1556-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/en/1556-18
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=Братко%20М$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=Ж72083
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=pptp_2015_1-2_4
http://lp.edu.ua/virtualne-navchalne-seredovyshche
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/en/1556-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/en/1556-18
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=Ж72083
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=pptp_2015_1-2_4
http://lp.edu.ua/virtualne-navchalne-seredovyshche
http://lp.edu.ua/virtualne-navchalne-seredovyshche
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola

	Ped_Psy_VII_201_81.pdf (p.3-64)
	Ped_Psy_Cimlap201.pdf (p.1)
	Ped_Psy_VII_201_belso.pdf (p.2)


